

<https://doi.org/10.17059/udf-2022-3-2>

УДК: 314.7

JEL F22, J11

ЗАКОНОМЕРНОСТИ ПРОИСХОДЯЩИХ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ И ПРОБЛЕМЫ ПОТЕРИ КАДРОВ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН¹

А. А. Бабаев, А. И. Субхонов

Институт экономики и демографии Национальной Академии наук Таджикистана
(г. Душанбе, Республика Таджикистан)

Автор для корреспонденции: А. А. Бабаев (anvar.boboiev2016@gmail.com).

Аннотация. В статье рассматриваются закономерности происходящих миграционных процессов в Республике Таджикистан на современном этапе. Целью исследования является анализ и определение различных мотивов в миграционном движении населения, которые осуществляются многочисленными закономерностями. Автор на основании опыта Таджикистана проводит параллели между правовой и естественной закономерностью, одновременно изучая чувствительный для Таджикистана вопрос массовой эмиграции кадров в другие страны ближнего и дальнего зарубежья, которые также имеют свою закономерность. Гипотеза исследования состоит в том, что продолжающаяся эмиграция специалистов из республики может спровоцировать социально-экономический спад и резкое ухудшение благосостояния семей с непредсказуемыми последствиями. В работе использованы методы сбора и анализа информации, социологический и корреляционный подходы. Научный вклад состоит в том, что впервые в национальной миграционной науке изучены и практически обоснованы правовые и естественные закономерности происходящих миграционных процессов в Республике Таджикистан. Выводы и научные результаты исследования могут быть применены в практической деятельности соответствующих органов государственной власти и научной среде, изучающих сферу миграции.

Ключевые слова: закономерности миграционных процессов, трудовые мигранты, массовая эмиграция кадров, глобализация

Patterns of Ongoing Migration Processes and the Problem of Personnel Loss in the Republic of Tajikistan

A. A. Babaev, A. I. Subkhonov

Institute of Economics and Demography of the National Academy of Sciences of Tajikistan
(Dushanbe, Republic of Tajikistan)

Corresponding author: A. A. Babaev (anvar.boboiev2016@gmail.com)

Abstract. The paper examines the regularities of ongoing migration processes in the Republic of Tajikistan at the present stage. The study aims to determine and analyse various motives for the migration movement of the population and numerous patterns. Based on the experience of Tajikistan, the article draws a parallel between legal and natural laws, while studying the sensitive issue of mass migration of personnel from Tajikistan to other countries of the world and the damage done to the state, which also have their own laws. It is hypothesised that the continuing

¹ Бабаев А. А., Субхонов А. И. Текст. 2022.

emigration of specialists from the republic can provoke a socio-economic decline and a sharp deterioration in the well-being of families with unpredictable consequences. The work uses various methods of collecting and analysing information, sociological and correlation approaches. For the first time in the national demographic science, the legal and natural patterns of the ongoing migration processes in the Republic of Tajikistan have been studied and practically substantiated. The conclusions and scientific results of the research can be used in the practical activities of the relevant government authorities and the scientific community that studies the field of migration.

Keywords: patterns of migration processes; labour migrants; mass migration of personnel; globalisation

Введение

В современной научной литературе общепризнана определяющая роль экономических факторов в территориальном перемещении населения. Это связано с тем, что население перемещается в большей части именно по экономическим причинам, и миграция в теоретическо-практическом смысле происходит в том случае, если осуществляется перемещение физических лиц из одного административного центра в другой, как на территории страны происхождения, так и на территории страны назначения независимо от сроков и целей. Таким образом, миграция населения происходит ежедневно в силу правовой и естественной закономерности, а также из объективной реальности того, что экономическая жизнь людей в этом мире является основой всех других аспектов жизни общества.

В современных условиях переходной экономики, имеющих различия в уровне развития производительных сил и уровне жизни населения, экономические факторы оказывают решающее воздействие на миграционные процессы. Вместе с тем миграционные перемещения, будучи компонентом развития общественных процессов, подвергаются влиянию социально-экономических условий не непосредственно, а через сложную систему переплетающихся причинных взаимозависимостей. Указанное обстоятельство предопределяет необходимость особенно тщательного исследования как экономических причин, обуславливающих данное явление, так и факторов общественного сознания, социально-психологических установок и мотиваций населения к перемене места жительства.

Исходя из этого и для достижения желаемых результатов, была изучена соответствующая литература и труды ученых, из которых понимается, что в процессе глобализации мировой экономики наиболее важным фактором социально-экономического и демографического развития многих стран, и в особенности стран Европы, США, Канады, России, Австралии и других, становится международная миграция рабочей силы. В рамках международного движения рабочей силы наиболее важным компонентом является интеллектуальная миграция, или как принято ее называть «утечка мозгов», и это считается главной целью развитых стран. Данному вопросу уделяется особое внимание со стороны автора, ибо этот процесс приобрел массовый характер в Таджикистане и наносит колоссальный ущерб социально-экономическому развитию страны.

Работа основывается на поставленной цели в форме гипотезы, где изучаются многочисленные закономерности происходящих миграционных процессов в Республике Таджикистан и проблемы потери кадров. Эти вопросы считаются одними из приоритетных во внешней и внутренней политике государства, и им нужно уделять пристальное внимание. Актуальность проблемы и ее решение должны быть для Таджикистана приоритетными, ибо за последние десятилетия страну покинули сотни тысяч граждан разных национальностей, среди которых много ученых и специалистов с подавляющим большинством молодежи. Такая продолжающаяся тенденция может губительно сказаться на будущем молодого таджикского государства. В этой связи, автор анализирует результаты исследований и официальные статистические данные для выяснения реальной ситуации и понимания общей складывающейся социально-экономической картины в Таджикистане, чтобы в перспективе избежать негативные и серьезные последствия для республики.

Основная часть

Рассматривая вопросы закономерности миграционных процессов, можно утверждать, что миграция населения является объективной реальностью и подчиняется во всем мире общим закономерностям. Скорость миграционных процессов нарастает стремительно с прогрессом науки и техники. Взаимосвязь между местом приложения труда и местом жительства постепенно теряет свое значение.

Исследование закономерностей развития миграционных процессов на территории государств бывшего Советского Союза в условиях их экономической и политической суверенизации является весьма актуальным. Прежде всего это связано с тем, что масштабность данного явления, резко увеличившего свои размеры за последние десятилетия, обусловила комплекс взаимосвязанных негативных последствий, усугубляющих экономические трудности переходного периода.

С началом третьего тысячелетия ученые и практики неоднократно отмечали глобализацию миграционных процессов и необходимости проведения точечных исследований для предупреждения рисков и непредвиденных ситуаций в области миграции населения. Поэтому объектами исследования является движение людей практически во всех странах мира.

Международная миграция в XXI в. признана мировым сообществом глобальным явлением, оказывающим воздействие на все стороны его жизни: на демографию, экономику, финансы, вопросы международной безопасности, восприятия общечеловеческих ценностей и правил поведения. И происходят все эти процессы в силу имеющихся закономерностей, воздействуя на все стороны жизни мирового сообщества и эволюции восприятия общечеловеческих ценностей.

Из многочисленных закономерностей, которым подчиняются миграционные процессы во всем мире, выделены следующие:

— наиболее вескими причинами миграции населения являются экономические, хотя миграция беженцев и лиц, ищущих убежище, иногда также приобретает глобальный характер;

— масштабы миграции возрастают с развитием промышленности, торговли, транспорта, сферы услуг;

— в течение последних десятилетий наиболее динамично развивается временная трудовая миграция, способствуя глобализации мирового рынка труда;

— рост крупных городов в основном обусловлен миграцией населения, а не его естественным приростом;

— развитие залежных и необустроенных земель в сельской местности также связано с миграцией людей из числа специалистов в области агропромышленного комплекса и других сфер народного хозяйства, преимущественно с привлечением молодежи.

Одной из закономерностей, присущей населению Республики Таджикистан, считается переезд в другие части страны или в другое государство при условии переезда вместе с ними родных и близких. Молодежь, не имеющая своей семьи, согласна на переезд в зарубежные страны, если они будут обеспечены местом жительства и хорошим заработком. В то же время если для большинства жителей города фактор родственных связей не был очень важен, то для сельских жителей он считался определяющим. Это связано с тем, что на селе родственные связи упрочиваются экономическими условиями жизнедеятельности, которые способствуют совместному проживанию значительной части родственников в одном кишлаке или районе, к примеру, совместной сельскохозяйственной работой, экономической взаимопомощью между родственниками, определяющей роли главы семьи в решении хозяйственно-бытовых и других задач.

Родственные связи с одной стороны тормозят миграционную подвижность, но с другой стороны способствуют ее развитию. Например, исторически сложившиеся тесные связи между жителями Таджикистана и Узбекистана обеспечили значительное сходство у этих народов в обычаях, традициях, быта, культуры и т. д. [1]. Общая тенденция внутренней миграции населения такова, что в годы политической нестабильности активность участников внутренней миграции снижалась, а затем она усиливалась. Таким образом, внутренняя политическая нестабильность способствует сокращению внутренней миграции, а экономический рост способствует ее активизации. Внутренняя миграция городского населения за 1991–2015 гг. имела также наклонный вид, но с убывающим отрицательным сальдо. Так, в 1991 г. сальдо миграции городского населения составляло минус 8,3 тыс., а в 2015 г. составило плюс 2,6 тыс. чел. Другой пример убывающего отрицательного сальдо, а затем прибывающего положительного сальдо можно заметить на миграционном приросте столицы Таджикистана, г. Душанбе, где проведен сравнительный анализ за последние три десятилетия. Так, за период 1991–2000 гг. миграционное сальдо

составило минус 106,2 тыс. чел., а за период 2001–2010 гг. ситуация резко улучшалась, и миграционное сальдо уже составило плюс 14,9 тыс. чел., за 2011–2019 гг. положительное сальдо продолжилось и составило плюс 20,1 тыс. чел. Хотя общее сальдо за эти годы составляет минус 71,3 тыс. чел., но ситуация в столице однозначно улучшается, и это имеет свою закономерность [2].

Международный опыт показывает, что основными причинами, из-за которых происходит массовая миграция населения, являются политические, межнациональные, этнические, социальные, экономические напряжения, которые имели и имеют место во многих странах мира, в т. ч. в Таджикистане. Таджикистан, как и большинство стран бывшего СССР, считается преимущественно страной, отправляющей своих граждан во внешнюю трудовую миграцию в целях временного трудоустройства и материального обеспечения своих семей. Проведенный анализ внешней трудовой миграции граждан Таджикистана показывает на следующие закономерности.

Первая закономерность заключается в том, что в связи с политическими, экономическими и социальными процессами за рубеж выезжают все возрастные категории граждан из числа представителей всех национальностей, где более 60 % составляет молодежь. Это характерно для всех стран и народов, ибо население любого государства предпочитает прежде всего стабильную жизнедеятельность и предоставление государством социальных благ.

Вторая закономерность во внешней миграции населения Таджикистана является развитие сферы трудовой миграции с началом третьего тысячелетия. После спада бума эмиграции в форме таджикских беженцев и вынужденных мигрантов в 1990-х гг. прошлого столетия начал усиливаться бум маятниковой и безвозвратной трудовой миграции коренного населения. Здесь явно ощущается влияние становления рыночных отношений на усилении подвижности населения, что в принципе считается объективным процессом.

Третьей закономерностью в эмиграции населения Таджикистана является изменение мотивов эмиграции. Если при СССР основным мотивом эмиграции был экономический, то в современных условиях важное значение приобрели, кроме экономических, такие мотивы, как политические, социальные, национальные, демографические, и т. д. [3, с. 148].

Внешняя трудовая миграция может развиваться под влиянием демографических процессов. Обычно развитые страны имеют низкую рождаемость населения и высокую долю пожилого населения, что заставляет их привлекать на работу иностранных мигрантов. В современных условиях странами происхождения иностранных мигрантов являются слаборазвитые государства, для которых характерны высокие темпы естественного прироста населения, низкий уровень жизни, высокий уровень безработицы, нехватка достойных рабочих мест и стремление трудоспособного

населения выехать в различных формах (законно, незаконно, временно, сезонно и т. д.) в развитые страны на работу. Проблема в данном случае заключается в том, каков должен быть возможный предел приема иностранной рабочей силы принимающими странами, чтобы он был безболезненным и не в ущерб коренному населению.

Другой стороной вопроса является обеспечение безопасности долгосрочных последствий внешней трудовой миграции для стран — экспортеров рабочей силы, каковой считается и Республика Таджикистан. В современных условиях этот вопрос ощущается слабо из-за естественного прироста и молодой возрастной структуры населения, но в долгосрочной перспективе возможен масштабный всплеск и отрицательные последствия внешней трудовой миграции на социально-экономическое развитие страны. Относительно выше указанных проблем в Таджикистане проводятся исследования, результаты которых могут быть интересны для заинтересованной категории лиц.

В августе — сентябре 2016 г. научными сотрудниками отдела демографических исследований Института экономики и демографии Национальной Академии наук Таджикистана был проведен социологический опрос среди возвратившихся трудовых мигрантов Хатлонской и Согдийской областей Республики Таджикистан [4], и один из вопросов касался именно переезда и проживания в другой стране, который был сформулирован следующим образом: «С какими ниже следующими условиями для проживания за рубежом Вы согласны?»:

- 1) Если будете постоянно проживать в той стране;
- 2) Если проживете 3–5 лет и возвратитесь на родину;
- 3) Если приедут Ваши родные и будут проживать с Вами;
- 4) Если получите высшее образование и обучитесь современной профессии».

Ответы возвратившихся мигрантов были даны в следующем порядке (табл.).

Результаты ответов по Согдийской области:

- 1) 11,6 % ответили согласием, что если будут постоянно проживать в той стране;
- 2) 43,5 % ответили, что проживут 3–5 лет и возвратятся на родину;
- 3) 14,2 % ответили, что согласны проживать за рубежом, если приедут родные и будут проживать с ними;
- 4) 10,1 % ответили, что если получают высшее образование и обучатся современной профессии;
- 5) 20,0 % воздержались от ответов.

Результаты ответов по Хатлонской области:

- 1) 10,4 % согласны, если будут постоянно проживать в той стране;
- 2) 51,1 % ответили, что проживут 3–5 лет и возвратятся на родину;
- 3) 17,3 % согласны проживать за рубежом, если приедут родные и будут проживать с ними;

Таблица
**Результаты проведенного социологического опроса в Согдийской и Хатлонской
 областях Республики Таджикистан, в %**

Ответы респондентов	Согдийская область	Хатлонская область
Согласны проживать за рубежом на постоянной основе	11,6	10,4
Согласны проживать за рубежом 3-5 лет и возвратиться на родину	43,5	51,1
Согласны постоянно проживать за рубежом, если приедут родные и будут проживать с ними	14,2	17,3
Согласны проживать за рубежом, если получают высшее образование и обучаются современной профессии	10,1	11,8
Воздержались от ответов	20,0	9,2
Итого:	100,0	100,0

4) 11,8 % ответили, что если получают высшее образование и обучаются современной профессии;

5) 9,2 % воздержались от ответов.

Проведенный опрос показывает, что некоторая разница в ответах между возвратившимися трудовыми мигрантами двух областей республики — юга и севера — существует по второму вопросу, где 43,5 % мигрантов Согдийской области и 51,1 % мигрантов Хатлонской области ответили, что проживут 3–5 лет за рубежом и возвратятся на родину, т. е. в этом вопросе трудовые мигранты Хатлонской области чуть более привязаны к родственным отношениям, природе своей страны, традициям и быту. По другим вопросам трудовые мигранты двух областей ответили практически одинаково, хотя воздержавшихся от ответа мигрантов Согдийской области было порядком больше, что говорит о неопределенности принятия решений.

С вхождением человечества в XXI в. начались процессы глобализации мировой экономики, и все более важным фактором экономического, социального и демографического развития многих стран становится международная миграция населения и трудовых ресурсов, а в ее рамках интеллектуальная миграция. Сейчас во всем мире идет борьба за интеллектуальные ресурсы. Например, два года назад в США была объявлена национальная программа по разработке новых перспективных технологий. Это так называемые «нанотехнологии», позволяющие осуществлять поэтапную сборку новых искусственных материалов. Прогнозируется, что эти технологии произведут подлинную революцию и в технической, и в промышленной сферах. Для реализации этой программы в США открыто 300 тыс. вакансий для специалистов из-за рубежа, в т. ч. и из России, для них предусмотрена упрощенная процедура получения вида на жительство [5].

Данный вопрос по «утечке умов» является актуальным для Республики Таджикистан и не может не беспокоить Правительство страны. Проведенный анализ показывает, что Республика Таджикистан в действительности сталкивается с масштабной эмиграцией своих кадров, которых воспитывала десятилетиями, а сейчас не может их удержать. На основании данных Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан в 1991 г., общая численность работников сферы промышленности в республике составляла 256 тыс. чел., а к 2010 г. их численность сократилась до 94 тыс. чел., где потери составили 162 тыс. чел. За тот же период численность работников сферы транспорта и связи сократилась с 93 тыс. чел. до 53 тыс. (потери: –55 тыс.), здравоохранения с 106 тыс. до 81 тыс. (потери: –25 тыс.), образования с 197 тыс. до 180 тыс. (потери: –17 тыс.), наука и научное обслуживание, культура, искусство с 40 тыс. до 18 тыс. (потери: –22 тыс.) [6, с. 152–154]. За период 2013–2019 гг. по Государственной программе переселения соотечественников Российской Федерации в эту страну переехало 25 тыс. уже бывших граждан Республики Таджикистан, более 60 % из которых составляют молодежь и специалисты сферы науки, образования, здравоохранения.

Основоположник таджикской демографической науки, профессор С.И. Исламов отмечал, что переезд из Таджикистана ученых и специалистов разных отраслей экономики наносит колоссальный ущерб умственному потенциалу республики и развитию ее экономики. По методике экспертов ООН эмиграция одного специалиста составляет потери для страны происхождения в сумме 300 тыс. долл. США [3, с. 145]. Профессор С.И. Исламов подсчитал, что только за период 1995 г. Таджикистан покинули 11,2 тыс. специалистов, и государство понесло ущерб в размере 3,4 млрд долл.

Если же суммировать общие кадрово-человеческие потери республики за выше указанный период 1991–2010 гг., то это составит 306 тыс. чел., или же в денежном выражении 91 млрд 800 млн долл. США. Вот такой невосполнимый ущерб нанесен экономике стране, который восстановить просто невозможно. В этой связи Таджикистану необходимо при разработке государственной миграционной политики иметь в виду комплекс ее положительных и отрицательных последствий, чтобы избежать в будущем массовую эмиграцию специалистов и ощущение «кадрового голода» на десятилетия.

В каждой стране государство должно проводить последовательную и эффективную миграционную политику, направленную на регулирование миграционного движения населения. В этом смысле влияние политики на миграцию населения может быть значительным. С точки зрения всего человечества, независимо от политического устройства страны везде и всегда была, есть и будет миграция населения, поэтому можно считать, что миграция населения является общечеловеческим законом [3, с. 149].

Учитывая факт того, что миграционные процессы в мире приняли глобальный характер, многие страны, в т. ч. Республика Таджикистан, предпринимают меры по обеспечению государственного управления миграцией, разрабатывая новые законодательные акты в целях упорядочения миграционного движения населения. В целом миграция населения имеет правовую и естественную закономерность, и они осуществляются в Республике Таджикистан. Начиная с 2000-х гг. по настоящий период в стране законодательно реализуются 5 видов миграции населения, по которым ведется государственная статистическая отчетность:

- 1) экологическая миграция;
- 2) внутренняя (добровольная) миграция;
- 3) внешняя трудовая миграция граждан Республики Таджикистан;
- 4) трудовая миграция иностранных граждан в Республике Таджикистан;
- 5) миграция иностранных беженцев и лиц, ищущих убежище в Республике Таджикистан.

Также в стране имеют законодательную основу приграничная трудовая миграция, семейная иммиграция и коллективная иммиграция, которые еще глубоко не изучены отечественными учеными и практиками и находятся вне поля зрения соответствующих госструктур и официальных статистических данных.

В то же время в Таджикистане присутствуют и некоторые другие виды миграции, которые по настоящее время законодательно не закреплены, но в практике осуществляются, в частности внутренняя трудовая миграция граждан Таджикистана, маятниковая (челночная) миграция, виртуальная миграция, неформальный труд мужчин под названием «мардикорство». Так как эти виды миграции происходят в реальной жизни, необходимо их упорядочить на национальном и международном уровнях, ибо подавляющая часть миграционных потоков имеет международный характер и затрагивает интересы как стран происхождения, так и стран назначения.

Рост подвижности и миграция населения считаются объективной реальностью и подчиняются во всем мире общим закономерностям на территории всех континентов, регионов и стран независимо от национальной принадлежности людей и их религиозных убеждений. Почти во всех странах увеличивается как внешняя, так и внутренняя миграция населения, выполняя соединение средств производства с трудовыми ресурсами. Поэтому в силу глобальности проблемы миграции должны быть найдены глобальные средства для решения этих проблем. Причем решения должны не только относиться к сегодняшним нуждам, но и быть достаточно прогрессивными для требований завтрашнего дня. Правительствам стран назначения и происхождения еще многое предстоит сделать в разработке специальных политических мер по управлению миграционными процессами и созданию благоприятных условий для временного пребывания мигрантов [1, с. 353].

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что миграция населения с началом третьего тысячелетия превратилась в глобальный феномен и имеет многочисленные закономерности, на основании которых происходят массовые миграционные потоки. В Таджикистане, как и в других странах мира, миграционное движение населения осуществляется с учетом национальных особенностей и создавшейся за последние три десятилетия тяжелой социально-экономической ситуацией в стране. Это повлияло на то, что население Таджикистана за эти годы из пассивно мигрирующих превратилось в активно мигрирующих, и таких продолжающихся массовых миграционных потоков не замечалось ранее в истории таджиков.

Также большой проблемой для республики считается вопрос эмиграции специалистов, и это в силу ряда причин имеет свою закономерность. Чтобы предотвратить ситуацию с оттоком из страны кадров, необходимо улучшить социально-экономическую ситуацию в стране, создавать новые рабочие места с достойной заработной платой, внедрять методы стимулирования для сдерживания оттока кадров, обеспечивать государственную поддержку малому и среднему предпринимательству, устранять методы монополизации сфер экономики, восстановить принцип здоровой конкуренции и справедливости во всех областях народного хозяйства республики, проводить гибкую и прозрачную политику в области экономики, налоговой системе, судебной и законодательной власти [7].

Заключение

Рассматривая происходящие современные миграционные процессы в Республике Таджикистан, которые имеют свою закономерность и являются одними из приоритетных направлений в политике государства, Таджикистану необходимо решение трех ключевых задач для достижения желаемых результатов:

- 1) избрание целенаправленной и эффективной миграционной политики;
- 2) совершенствование национального законодательства и развитие международного и межведомственного сотрудничества;
- 3) обеспечение государственного управления миграционными процессами посредством создания самостоятельного министерства по делам миграции и диаспор.

В случае реализации этих трех задач Таджикистан сможет свести к минимуму потенциально негативные последствия в сфере миграции, которые сопровождают страну в последние годы, и увеличить положительный эффект миграции, направив его потенциал на социально-экономическое и инновационное развитие страны.

Список источников

- [1] *Бабаев А. А.* Современные проблемы миграции населения Республики Таджикистан: ее потенциал в процессе развития страны. Душанбе : Издательство «Шарки Озод», 2020. 480 с.
- [2] *Бобоев А. А.* Равандҳои муосири муҳоҷирати аҳолии Ҷумҳурии Тоҷикистон: мушкилиҳо ва роҳҳои ҳалли он. Душанбе : Муассисаи нашриёти «Дониш»-и АМИТ, 2022. 248 с.
- [3] *Исламов С. И.* Биосоциальное развитие человека. Демографический и социальный переходы. Душанбе : Издательское учреждение «Дониш» АН РТ, 2019. 288 с.
- [4] Современная ситуация по возвращению трудящихся мигрантов — граждан Республики Таджикистан: положение мигрантов в Хатлонской и Согдийской областях / А. А. Бабаев, С. И. Исламов, А. И. Субхонов. 2016.
- [5] Интеллектуальная эмиграция: что известно об «утечке мозгов» из России // HarvardBusinessReview: Россия. URL: <https://hbr-russia.ru/biznes-i-obshchestvo/fenomeny/862080/> (дата обращения: 04.05.2022).
- [6] Таджикистан: 20 лет государственной независимости. Стат. сб. / Стат. Агентство при Президенте Таджикистана. Душанбе, 2011. 445 с.
- [7] Миграционные процессы Республики Таджикистан в условиях глобализации: колл. монография / под общ. ред. д. э. н., проф., чл.-корр. Национальной Академии наук Таджикистана С. И. Исламова, к. э. н. А. А. Бабаева. Душанбе : Издательское учреждение «Дониш» НАНТ, 2020. С. 118.

References

- [1] *Babaev A. A.* Modern problems of migration of the population of the Republic of Tajikistan: its potential in the development of the country. Dushanbe: Publishing House «Sharki Ozod», 2020. 480 p.
- [2] *Boboev A. A.* Modern processes of population migration of the Republic of Tajikistan: problems and ways to solve them. Dushanbe: «Knowledge» publishing house of NAST, 2022. 248 p
- [3] *Islamov S. I.* Human biosocial development. Demographic and social transitions. Dushanbe: Publishing institution «Donish» NAST, 2019. 288 p.
- [4] The current situation on the return of migrant workers — citizens of the Republic of Tajikistan: the situation of migrants in Khatlon and Sughd regions in August-September / A. A. Babaev, S. I. Islamov, A. I. Subkhonov. 2016.
- [5] Intellectual emigration: what is known about the «brain drain» from Russia // Harvard Business Review: Russia. URL: <https://hbr-russia.ru/biznes-i-obshchestvo/fenomeny/862080/> (accessed on 04.05.2022).
- [6] Tajikistan: 20 years of state independence. Stat. sat. / Stat. Agency under the President of Tajikistan. Dushanbe, 2011. 445 p.
- [7] Migration processes of the Republic of Tajikistan in the context of globalization. Collective monograph / under the general editorship of Dr. Sci. (Econ.), Professor, Corresponding Member of the National Academy of Sciences of Tajikistan S. I. Islamov, Cand. Sci. (Econ.) A. A. Babaeva. Dushanbe: Publishing institution «Donish» NAST, 2020. P. 118.